

TIERRA SORIANA

DIRECTOR
José Sáenz

á quienes dirigirá toda la correspondencia.

Redacción y Administración
Calle Collado, 9.
Soria.

Periódico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

DE MADRID

Fr. de suscripción
Año..... Ptas. 4'50
Semestre..... 2'50
Trimestre..... 1,50
Estranjero doble precio.
Anuncios y comunicados
á precios económicos.

AÑO V. 11

Martes 8 de Noviembre de 1910

NUM. 602

Ansias de mejora.

En diferentes ocasiones se ha ocupado este periódico de la penosa carestía de los artículos de primera necesidad que, alcanzando altos precios, tanto dificultan la vida del obrero, del modesto servidor del Estado, etc.

El Gobierno, es cierto, se preocupa de este trascendental problema cuya solución alcanza y repercute en todos los órdenes de la vida, pero tropieza con serias dificultades, no ya para hacerlo desaparecer sino sustituir siquiera el odioso impuesto de consumos que gravita considerablemente los ya elevados precios de artículos indispensables.

Buscando alivio al malestar común, las clases proletarias constituyen Asociaciones que procuran por medio de economatos de ejemplar funcionamiento adquirir comestibles y vestidos á precios prudenciales, y tener disponibles cantidades de resistencia para casos de huelgas y enfermedades que pongan á los asociados á cubierto de la miseria.

Y estas humanitarias medidas van favoreciendo á miles de familias librándolas del pauperismo.

Hasta entre ciertos trabajadores del principal patrono, el Estado, ha cundido la idea con entusiasmo y como salvaguardia de la propia subsistencia.

A nuestras manos ha llegado una modesta publicación profesional, *La Estafeta Social*, periódico defensor de los intereses de los últimos empleados subalternos de Telégrafos, que desde sus primeros números, nos llamó la atención tanto por sus artículos comedidos y justos, como por lo noble y altruista del fin perseguido.

Entre otras cosas, propone la citada revista, aumentos en los sueldos de 850 y 900 pesetas que tienen tales empleados, creación de un fondo para casos de accidentes que, por desgracia, son tan frecuentes entre los laboriosos celadores, y, al sufríroslos, recibirían un socorro durante su curación, otorgar pensiones en la vejez, pues hoy se dá el caso lamentable de que celadores con 35 ó 40 años de servicios, al quedar inútiles para prestarlos, por su edad avanzada y enfermedades contractadas quizás en días de temporal reparando líneas, vayan á la calle sin la más pequeña esperanza de jubilación que les haga guardar el agradecido recuerdo á la entidad que les amparó mientras tuvieron juventud y energías.

Pero entre todos los proyectos que la citada revista se propone llevar á la práctica, ninguno habla tanto en su favor como el de difundir la cultura entre sus asociados por medio de bibliotecas, ni tan consolador como el de fundar una institución que libre de la indigencia á los pobres huérfanos de la clase subalterna.

No nos une lazo alguno con los que suscriben *La Estafeta Social*, á quienes siquiera conocemos, pero TIERRA SORIANA que, durante su existencia se preocupó siempre de cuanto es bueno y noble, envía á su simpático colega la más entusiasta felicitación por sus campañas porque, laborando así, con altruismo, con entusiasta desinterés, el ejemplo cunde, y elevando el nivel intelectual de la Patria, respetando y protegiendo á la vejez trabajadora, respetabilísima por serlo, procurando el propio engrandecimiento, se hace el de la madre común, suprema aspiración que debe ser el ideal de todo buen ciudadano.

Basilio Giménez Benito MÉDICO

Ofrece sus servicios profesionales en Soria, y tiene abierta consulta diaria de 10 á 1, en su domicilio, calle de los Estudios, 2, principal.

Crónica de París

(De nuestro redactor corresponsal)

La animación en el popular restaurant Bisson es extraordinaria. Familias de empleados y simpáticas obrerías que durante la semana separó el trabajo, júntese hoy como día festivo y paladean con deleites bien condimentados platos de este *bullion* y el calorillo de la dominguera reunión familiar. Escúchase entre el ruido de las conversaciones y las alegres carcajadas de tal ó cual griseta, alguna interjección española.

Este es también el refugio de algunos compatriotas.

Sentado en una mesita, al lado del mostrador, destácase con su tipo de veterano picador, Aragón, el simpático Aragón, el gran maestro de baile flamenco y profesor de cuatro ó cinco generaciones de artistas de Music-hall y de nuestra gloria coreográfica, más popular... de la bella Otero.

En otra mesita cercana, Lolilla la peñadora, madrileña neta, ó madame Lola la coiffeur como la llaman por aquí, afrancesada con su gorrita de punto y su impermeable, pero conservando su picardía y su grácejo como cuando trotaba las calles de la villa del oso y el madroño con su sencillo mantoncillo y su cabecita adornada de flores. Junto á Lolilla tiene su asiento X, aviador español y residente en París hace 3 ó 4 años (aunque nadie recuerda haberle visto volar nunca.)

Domingo, el eterno pollo, hoy venido á menos, profesor de Español en una Academia barata, pero que en tiempos gufó coche de cuatro caballos por la Castellana y tiró su fortuna prodigamente (según él); aunque otro madrileño talludito me asegura sería en tiempos de Isabel II, pues nunca vió á Dominguito que metiera ruido, ni que tirara más dinero que alguna que otra perra gorda en la caja sorpresa del cafetín del Fouboury Montmarfre. Y por último, en la mesa que nosotros ocupamos acaban de presentarme al Sr. Giménez, rico propietario de una provincia castellana, que vuelve á París después de una alegre correría por Bruselas, La Haya Colonia y otros cuantos sitios en busca de mujeres bonitas, pues al tal Giménez le gusta divertirse y se ha dado buena maña para engañar á su pobrecita mujer, según él nos cuenta.

Nos pide que entre todos le ayudemos á inventar un pretexto para quedarse aquí unos cuantos días más, pues le entristece pensar en la soledad de su pueblo y en la *excesiva* calma de su hogar. Este Giménez me va resultando alegríto; pero se pasa á su costa muy bien el rato. La continua charla y las frecuentísimas libaciones fomentan su locuacidad y nos coloca una á una todas sus aventuras galantes (que no son pocas! desde que salió de su casa.

Dejemos ahora á Gutiérrez que muy tranquilito lejos de su señora nos propone tomar billetes para el bal Tabarin donde esta noche hay concurso de *escotes* ¡habráse visto pillo...!

Acaba de entrar un buen peje, un sañte bilbaino que ha venido á París para aprender el corte. Este confirma la regla, la serie de individuos primos es ilimitada. El bueno del *tailleur* que de golpe y porrazo se ha encontrado en esta delicioso país de las libertades, y con unas pesetejas ahorradas de unas

cuantas chupas, se ha olvidado del corte y se pasa el día con Marcel, una linda muchacha morena á ratos y más lista que el hambre, y capaz de chupar á 100 sastres juntos todas las pesetas de varios años de *hülpanen*.

Y por si esto era poco, otro español, un viejo que sabe latín y que en sus tiempos buenos desempeñó importantes cargos en embajadas, se encarga ahora por el hábito del oficio de servir de intérprete en estos amores y cojerle al sañte lo que deje Marcel (que no será mucho).

El otro día nos decía el sañte con su mayor ingenuidad, ¿á qué no saben ustedes lo que me pasó ayer con Marcel...? pues nada, que íbamos paseando por los boulevares, cuando me dijo, que Pedrito te gustaría yo más si fuera rubia? Yo le dije que sí, me pidió 20 francos, y cuando vinimos á cenar aquí á Bisson ya era rubia completamente... ¿Y sólo le costó á usted 20 francos? le preguntaba socarronamente Julito Camba.

¡Ay... no señor! después me dijo que si la quería para siempre así rubia la tenía que dar otros 20 francos...

¡Lectores que os parecen todos estos *apreciables* españolitos? Otro día os diré lo que hizo Gutiérrez en Tabarin y os hablaré de la clásica peña del cafetín del 12 del Fouboury Montmarfre.

ME. WHITAKER.
París 2 Noviembre 910.

Escolares

A la Excma. Diputación provincial

No há mucho tiempo, que un puñado de alumnos normalistas de ambos sexos, elevaron á esa Excma. Corporación dos instancias debidamente fundamentadas, en las que exponían lo conveniente y necesario que sería crear en nuestra capital escuelas normales superiores de maestros, pues con ello, prestarían un servicio grande á la cultura y progreso de nuestro país.

Recientemente celebró sesión la citada entidad y, como no era de esperar, dichas instancias se desestimaron, fundándose los señores diputados para ello, en que no había fondos con que poder atender á tan importante mejora. He ahí una solución fácil y al parecer convincente; solución que la mayoría de los políticos dan á los asuntos que para sus adentros son de fútil importancia y de poca trascendencia, y esto, no hay que decir que no la tiene; á la vista está, no hace falta tener mucha penetración para comprender que ganaría la capital en particular, y la provincia en general, pues la mayoría de los maestros que hoy están ejerciendo con el título elemental adquirirían el superior, y la enseñanza, indudablemente, había de ser más completa y la riqueza del país iría en proporción con el grado y número de conocimientos que sus ciudadanos poseyesen; pues á nadie se oculta que la educación é instrucción son la base fundamental del engrandecimiento de los pueblos.

Así, pues, no creo que á nadie ha de llamar la atención que á mí no me convenza la solución dada al asunto por nuestra Diputación, pues yo creo (y conmigo muchos lo creerán) que cuando hay decidido empeño, cuando hay buenos deseos de servir al pueblo que se representa en una cosa tan justa, no debe pararse en mientes de ningún género, debe trabajarse con ahínco y ver el modo de resolver satisfactoriamente aquello que el pueblo pide.

Para terminar, voy á dar á conocer á nuestros diputados (para que les sirva de ejemplo y estímulo) los nombres

de las tres diputaciones de este distrito universitario que recientemente han inaugurado y solicitado la implantación de dichas escuelas: Logroño, Teruel y Navarra. Las demás capitales del distrito poseen dichos centros; únicamente Soria es la que permanece de non. ¿Hay razón para quejarse?

Creo que á los señores diputados no se les ha de ocultar que sobra; pues que no permitan que las cosas continúen así, y el día que hayan logrado despejar la incognita, recibirán el sublime premio de su propia satisfacción y el aplauso unánime de su patria chica; de la hidalga Soria.

ELOY MARTÍNEZ.
Torralba del Burgo 5-11-910.

Instrucción pública

En cumplimiento de lo dispuesto por la Subsecretaría, el Rectorado de Zaragoza anuncia á oposición las plazas de Música de las Escuelas Normales Superiores de maestros y maestras de Logroño.

El Tribunal de oposiciones á escuelas y auxiliares de niñas y párvulos de menos de 2.000 pesetas, convoca á las opositoras para el día 8 próximo á las dos de la tarde, afin de dar principio á los ejercicios.

Hoy celebrará sesión por tercera convocatoria la Junta provincial de Instrucción pública.

Han terminado las oposiciones á escuelas de niños de este distrito universitario con el siguiente resultado. Número 1, don Guillermo de la Fuente; 2, don José Sanz; 3, don Plácido Sebastián; 4, don Angel Pastor; 5, don Pascual Olló; 6, don Emiliano Molinero; 7, don Ismelio Moneo; 8, don Gregorio San Adrián; 9, don Manuel Millán; 10, don Leonardo Huerta; 11, don Delfín Rodríguez.

Son muchos los maestros que han dado conocimiento á la M. I. Junta provincial de la apertura de la clase de Adultos.

También son muchas las Juntas locales que remiten los presupuestos escolares formados por los maestros, con su informe correspondiente.

DE LA PROVINCIA

Valencia. A las nueve de la noche

ECOS DE LOS PUEBLOS

(De nuestros corresponsales)

Lubia.

Ha ocurrido en este pueblo una terrible desgracia, que tiene sumido á este pacífico vecindario en el mayor desconcierto. Hace dos días salieron á caza de jabalíes los vecinos de este pueblo León Lafuente Ayllón y Felipe Molina Verde. Después de haber dado muerte á una pieza, se fueron en persecución de otra que también iba herida, pero á Felipe, poco diestro en el manejo de las armas, se le disparó la escopeta con tan mala fortuna que los proyectiles fueron á dar á su compañero León.

Avisado inmediatamente el pueblo, y perseguido en el lugar del suceso las autoridades civiles y eclesiásticas, el infortunado León Lafuente, había dejado de existir.

Descanse en paz y reciba su enlizada familia nuestro sincero pésame.—Manuel Gallo.

Información de TIERRA SORIANA

(De nuestro servicio especial directo.)

DE MADRID

Sobre las huelgas

Regresan de Santa Cruz de Mudela el Presidente del Consejo y el conde de Romanones.

El Sr. Canalejas enteró al Rey de todos los asuntos que el Gobierno ha presentado a la aprobación de las Cámaras, incluso la ley del candado en el Senado. Firmóse una autorización para presentar a las Cortes el proyecto de exacciones locales y varios nombramientos de altos cargos ya conocidos; además de la combinación de Gobernadores de las provincias de Granada, Gerona, Tarragona, Huelva y otros decretos de personal. El señor Canalejas reserva los nombres de los designados hasta que aparezcan en la *Gaceta*.

El Sr. Canalejas ha visitado, al señor Moret para darle el pésame por el fallecimiento de su yerno. Después estuvo en el domicilio del General de la Armada Sr. Hediger que ha fallecido hoy repentinamente. Mas tarde conferenció con los señores Coblán, Merino, Aznar y Capitán General de Madrid Sr. Ríos quien le dió las gracias por su elección para ocupar la senaduría de Cáceres.

El gobierno tiene buenas impresiones de las huelgas.

Mañana los señores Canalejas y García Prieto enterarán minuciosamente al Monarca de las negociaciones que actualmente se llevan a cabo con el Mokri y que esperan se terminen definitivamente hacia el 15 del presente mes.

Obras para la Exposición Americana.

Otras noticias

Sevilla.—En el Ayuntamiento se ha reunido el Comité de la Exposición Americana acordando empezar las obras a la mayor brevedad posible.

A este fin fueron examinados los planos.

En la semana próxima empezará la recaudación de las cantidades ofrecidas por los particulares y las corporaciones.

Una enorme concurrencia visitó los cementerios. Laumba de Pepete fué visitadísima y adornada con infinidad de coronas.

En Coronil han ocurrido algunos accidentes con motivo de la llegada allí, del subdelegado provincial de pósitos, haciendo precisa la intervención de la guardia civil.

La Junta se constituirá para formular la oportuna querrela contra los autores de las calumnias é injurias a las entidades y personas eclesiásticas.

Un choque.

Valencia.—A las nueve de la noche al cruzar un tren de mercancías que descendía de la estación de Utiel el paso a nivel de la carretera de Madrid chocó con el tranvía eléctrico que iba a Catarroja, destrozando el coche é hiriendo a tres viajeros. Uno de ellos se encuentra en estado gravísimo.

La causa del choque ha sido un descuido del guardabarrera. Acudieron al lugar del suceso las autoridades. A la una de la madrugada los empleados dejaron expedita la vía.

Por el maestro Giner.

Valencia 6.—En el salón de actos de la Exposición se ha celebrado esta mañana el homenaje ofrecido al maestro Giner. A él han concurrido significadas personalidades además de un inmenso gentío que llenaba por completo el local. Pronunciaron discursos el Sr. Guillén y el Alcalde y al final habló el agasajado teniendo para todos los concurrentes frases de agradecimiento.

No asiste.—Velada

Barcelona.—El Gobernador ha desistido de ir a la inauguración de la Escuela de Espluga. Esta tarde se ha celebrado en el Comité de Defensa Social una velada en honor del gran filósofo D. Jaime Balmes.

El propagandista D. Juan Brugada hizo un discurso acerca de realismo en la filosofía balmesiana.

Barcelona.—Esta tarde reunieron los patronos carreteros que acarrear materiales de construcción, para tratar de la huelga. Predominaron los deseos de acabarla inmediatamente.

Por la noche reunieron en el Gobierno con una comisión de obreros para tratar de zanjar las diferencias.

El Alcalde de Tarrasa ha conferenciado con el Gobernador manifestándole que entre los obreros hay una tranquilidad material, aunque circulan rumores de que están poco satisfechos con la solución de Sabadell é intentan algo desagradable.

A las ocho de la noche conferenció también con el Gobernador, el Alcalde de Sabadell, manifestándole que reinaba tranquilidad y que los paseos y los teatros están muy animados.

Hoy han llegado algunos obreros más de Sabadell. Muchos durmieron anoche en la Casa del pueblo, en el Centro Obrero y en la redacción de *«El Progreso»*.

Se han reunido las Federaciones obreras acordando repartir socorros á cuantos obreros vinieron.

Por orden Judicial ha sido clausurada la Federación Obrera de Sabadell.

Hoy continúan las precauciones lo mismo que ayer.

Robo á los marqueses del Vadillo.

Telegramas recibidos ayer dan cuenta del robo que intentaba cometer un ingeniero austriaco á los marqueses del Vadillo.

Habían llegado á París, después de un viaje falladísimo y ocuparon enseguida las habitaciones que se les tenían reservadas en el Hotel del Barrio de Ville.

La hija de los marqueses, se echó en la cama á descansar y, al anoecer, recibió la visita de su madre que entró á saludarla. La marquesa vióse sorprendida con la presencia del «rata».

Observó que cerca de la cama donde su hija dormía, la sombra de un hombre trataba de ocultarse entre los encajes y colgaduras de la habitación. El ladrón intentó fugarse al verse sorprendido pero la servidumbre del hotel que acudió presurosa á los gritos de socorro dados por la marquesa, detuvo al ratero que ante el comisario del distrito dijo llamarse Reiteres van Hedelberg, ser ingeniero, de nacionalidad austriaca y estar domiciliado en la calle de Furence.

Al ser reconocido se le encontraron numerosos objetos pertenecientes á los marqueses.

Los diarios parisienses refieren el *«cambrilaje»* con toda clase de detalles.

Crimen pasional

Se ha descubierto, por medio de una serie de continuas confidencias, al autor de un horroroso crimen perpetrado en Rusia, por un monje de la religión cismática griega apellidado Machach.

Profundamente enamorado de una hermosísima muchacha del bajo Moscou, creyóse desgraciado cuando esta unió sus destinos con otro hombre. Buscó la venganza y la consiguió. Se hizo amigo de su rival, con engaños lo llevo un día á su celda, lo asesinó y lo metió en una maleta que después dió á un cochero para que la arrojara á un estanque.

Estando completamente borracho el cochero ha referido estos detalles y ha motivado la detención de Machach.

Insulto á la bandera española

En los Campos Eliseos de Bilbao, en la representación de *«La alegre doña Juanita»*, cuando al final de la obra sacan los artistas la bandera española, un joven pronunció frases que se interpretaron por quienes las oyeron como subversivas.

Los agentes de la policía detuvieron al antipatriota expectador y poco después hicieron otro tanto con un hermano del detenido que protestó de la detención.

Ante el gobernador dijeron llamarse Justo y Juan González Unestisaga, de

27 y 24 años de edad respectivamente. Serán entregados á las autoridades militares.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 8 (4 t.)

Hablando con Canalejas

En su conferencia de hoy de los periodistas con el Sr. Presidente del Consejo, éste nos ha dicho que cree que mañana terminará en el Congreso el debate acerca de las huelgas y continuará la interpelación referente á los consumos. En cuanto ésta acabe explicará el Sr. Mella su anunciada interpelación.

Contestando el jefe del Gobierno á un suelto de *«La Epoca»* en que se habla del pacto para la aprobación de la ley del candado, ha dicho el Sr. Canalejas que ese pacto es en beneficio de las izquierdas.

Ha negado que haya pedido clemencia al Sr. Mella como ha publicado algún periódico.

Ha confirmado que el rey irá á Sevilla para imponer la corbata de San Fernando al escuadrón de Alfonso XII.

Otras noticias.—Provisión de cargos

D. Alfonso no proyecta por ahora nuevas cacerías.

Se han posesionado de sus nuevos cargos los señores Alcalá Zamora y Fernández Latorre. A la toma de posesión de éste del Gobierno de Madrid, ha asistido el Sr. Merino.

La *Gaceta* publica los anteriores nombramientos y los de gobernadores siguientes: de Granada el Sr. Sánchez Anido; de Tarragona el Sr. Shawartz, y de Gerona, el Sr. Lopo.

Anoche regresó de Mudela el monarca.

De huelgas

Ha sido clausurada la Federación obrera de Sabadell.

Ferrol.—Llegó el Gobernador civil de la provincia Sr. Alvarado, quien conferenció con el comandante general Sr. Morgado, el Alcalde y un representante de la Compañía constructora, para informarse del estado de la huelga.

Mañana serán reunidos los huelguistas para oír sus pretensiones.

También hablará la empresa.

Hay pocas esperanzas de arreglo si los obreros persisten en su actitud.

La empresa circuló hoy una orden por la cual fueron despedidas 350 obreros.

Estos han prometido no promover alteración alguna y postulan por las calles.

Hoy lograron que la Inspección de Marina recordara á la empresa la ley de escuadra que le obliga á despedir obreros ingleses antes que españoles.

La feria de los Santos

Desde Almazán

La feria de esta villa, parece que cada año adquiere mayor importancia.

El entusiasmo y la animación no ha sido perdido, aunque el tiempo nubló y á ratos lluvioso ha tratado de deslucir el mercado de garados.

Pasarán de nueve mil las cabezas de ganado vacuno presentadas; á unas cuatro mil se elevarán las mulas de trabajo y habrá unas tres mil cabezas de cerda y asnal. En ganado caballar hay menos ejemplares.

El ganado vacuno se vende á precios muy elevados: Becerros al destete, cuestan 125 pesetas; añejos, 175; vacas á 250; novillos á 340 y bueyes á 425.

Las diversiones son muchas y muy elegidas las películas del Cine establecido por D. Eduardo Peña.

Llama poderosamente la atención el gigante mejicano, joven de 22 años de edad, que mide 2,20 m. de estatura.

Tenemos que concretar las notas de nuestro corresponsal Sr. Salcín, obligados por el exceso de original que ha llegado hoy de nuestros colaboradores.

CUIDADO CON LAS SETAS

Una familia envenenada y totalmente extinguida

Días pasados, una familia que residía en el Cortijo, barrio próximo á Logroño, comió setas y por consecuencia de esto, ha muerto envenenada.

La familia se componía del marido Francisco López Isla, de unos 55 años, aún en la plenitud de sus fuerzas; su esposa, Facunda Alésón Bárcenas, aproximadamente de la misma edad; un hijo llamado Facundo, ya mozo de más de 20 años, otro de 18, llamado Francisco, una joven de 15, llamada Tomasa y dos niños pequeños, Tomás y Domingo, de 11 y 8 años respectivamente.

En nuestro colega *«La Rioja»*, de Logroño, hallamos los siguientes detalles del hecho:

Un cuadro triste

A las tres de la tarde del día 2, á consecuencia del parte que había dado el médico señor Tutor, subió á El Cortijo, el Juzgado de Instrucción, con el médico forense señor Ordo.

El cuadro que se presentó á su vista no pudo ser más deplorable.

En una mala casucha; en un cuarto bajo de techo, pequeño y de malas condiciones había dos camas casi juntas. En una de ellas estaba la madre Facunda Alésón y en la misma cama pero en sentido contrario, es decir con los pies hacia la cabecera, su hija Tomasa, de unos quince años, según hemos dicho. En la otra cama, junto á ellas, descansaba uno de los hijos mozos, Francisco.

En la cama del otro piso superior estaba el cadáver del niño Domingo, que había muerto la noche anterior.

En otra casa, de un pariente próximo, fueron recogidos los demás de la familia, y estaban en una cama el padre y el hijo mozo, y en otra, puesta en un cuarto interior de la cocina, el otro niño de once años.

Todos ellos se hallaban en un estado aparentemente bueno; despiertos, sin dolores, pero el pulso débil, filiforme, la pupila dilatada, demostrado gran debilidad, postración y todo el aspecto de personas atacadas del cólera.

La madre, además, tenía otra afección física, bronquial, y otra de carácter moral al considerar que ella era la causa de la gran desgracia que se cernía sobre toda la familia.

Si esta desgraciada hubiera podido salvarse, sus sufrimientos morales hubieran sido enormes.

Nosotros la vimos anoche en el cuarto de autopsias, allí yacía con su esposa y su hijo de dieciocho años; el cuadro era tristísimo bajo el Cristo, alumbrado por la débil luz de una lamparilla pendiente del techo, preparados los ataúdes que había de enterrarlos, con el ruido de la presa del Ebro, aquella mujer, débil, con la cara tranquila, infundida mas compasión que nadie.

Cómo ocurrió la desgracia

Ya hemos dicho que el lunes pasado, la Facunda Alésón fué al monte llamado La Red con objeto de coger bellotas y setas.

Tuvo la desgracia de que hubiese bastantes y se llevó buena porción á casa. Con esas preocupaciones que hay entre las gentes, la buena mujer quiso quitar la «malicia» á los henges, si la tenían, y los hirvió en agua, despues en aceite que tiró y luego en otro aceite.

Cuando ya los vió blancos y hermosos, los guisó con tomate y los sirvió para cenar á toda la familia.

Nada notó ésta y se acostó, levantándose al día siguiente y emprendiendo las labores ordinarias.

Pronto notó toda la familia síntomas de envenenamiento.

Los auxilios

En el pueblo no había médicos, ni es probable que, de haberlo, hubiera podido hacer nada á las veinte horas de la intoxicación, cuando el veneno estaba ya en el torrente circulatorio y había herido el aparato nervioso y digestivo. Quizás acudiendo á los primeros síntomas, muy de mañana, con inyecciones de atropine, y cambiando la sangre con abundantes infusiones de otra sangre ó de suero, siguiendo en fin las prescripciones de la ciencia, hubiera sido posible, no seguro, salvar la vida á uno ó varios de los atacados. Sin médico, sin medicamento y sin dar importancia á su enfermedad, la salvación de aquellos infelices era humanamente imposible.

El padre vino á Logroño á la una de la tarde del martes.

Se presentó en casa del médico Sr. Tutor, diciéndole lo que le ocurría y añadiendo que sospechaba que su familia estaba igual que él.

Recetó el médico lo que estimó conveniente, y se hizo cargo de la dirección clínica de la familia envenenada.

Todos sus esfuerzos han sido inútiles. Le dió varias inyecciones, le usó de suero, combatió los síntomas que iban presentándose, pero ya se ha visto que el resultado ha sido funestísimo.

MERCADOS

Mercados de aceites.

En Castilla la Nueva, la Mancha y Extremadura, entre 14 y 15,50 pesetas la arroba de aceite corriente, y en Valencia y Murcia entre 15 y 18 pesetas arroba, acantunándose la escasez en esta región.

Finalmente, en el Ampurdán y en el resto de Cataluña la cosecha ofrece la misma desconsoladora perspectiva, cotizándose el aceite a muy altos precios, que oscilan entre 22 y 25 pesetas el cantar de 15 kilogramos.

Precios en plaza por 100 kilos franco vaciacos almaceña compradores, sin derechos de consumos:

Aragón fino, 74 pesetas; Andalucía superior, de 136 a 137; idem corriente, de 132 a 133; Urgel, 148; brujos, según clase, los 100 kilos, 65 a 68.

Aceites de oliva para la industria, 26 duros la carga sin consumos; con consumos, 30; aceite de oliva clase corriente a chorro, carga, 30 con consumos.

Mercados de ganados y carnes.

BARCELONA.—El ganado de corda continúa cotizándose sin variación a 2,06 pesetas kilo canal las reses del país; 2,09 las de Valencia; 1,80 las extremeñas y 1,90 las de Mallorca.

La plaza está llena de ganado cerdo, tendencia a la baja.

Ganado lanar: Sagureños: Carneros de 13 a 14 kilos, de 8 a 8 1/4 reales; ovejas de 12 a 13, a 7; corderos de 10 a 11, a 8 1/2.

Extremenos: Carneros de 14 a 15 kilos, a 7 3/4 y 8 reales; ovejas de 12 a 13, a 6 3/4; corderos de 10 a 11, a 7 3/4.

BURGOS.—En Melgar de Fernamental se cotizan los cerdos al destete a 20 reales uno; a seis meses, 140; de un año, 220.

NAVARRA.—En Pamplona la cotización fué 1,15, 1,20 y 1,25 pesetas kilo al vivo y 1,90 kilo canal.

Los temas ganados se cotizan: vacas y bueyes, 1,55 pesetas kilo canal; terneras, 1,75; carneros, 1,75.

VALENCIA.—Se cotizan: Bueyes y vacas, 7 reales carnicera canal; novillos de huerta, 8 1/4; novillos de feria a 7 3/4; terneras, 7 reales kilo.

Carneros capados, 7 reales carnicera canal; corderos, 6,34 borros, 6,12; ovejas, 6,12.

Cerdos, ganado andaluz y extremeño, los grandes a 67 reales arroba; los pequeños, a 16; blancos de la huerta, a 60.

Mercados de lanas y pieles.

BURGOS.—En Briviesca se cotizan las pieles de cabrito a 96 reales docena; de cordero 60.

LEON.—En La Bañeza se cotiza la lana a 58 reales arroba; idem blanca, fina, 58; idem basta, 58; negra fina, 54; idem basta, 53; pieles de cabrito, a 80 reales docena; idem de cordero, 102.

VALENCIA.—En Herrera de Pisuergra se cotizan las pieles de cabrito a 95 reales docena; de cordero, a 72.

VALENCIA.—En la capital se cotizan las pieles de cabrito a 3 pesetas una.

ZAMORA.—En Fuentesauco, se cotiza la lana a 56 reales arroba.

falleció el jueves último a las siete de la tarde. Reciba su afligida familia nuestro sincero pesame.

Los sorianos residentes en Buenos Aires han fundado un centro de recreo que se titulará «Centro Numantino».

Parece que son varios los que han dado sus nombres para ser inscriptos en las listas de socios.

En breve se publica a un decreto licenciando a los soldados que llevan tres años de servicio. Al propio tiempo se ordenará el ingreso en activo de los reclutas del actual reemplazo, con arreglo al cupo ya conocido.

Esta decisión del gobierno da cumplida respuesta a los pesimismo que algunos manifiestan refiriéndose a dificultades de orden militar que no existen.

El ministro de Fomento ha dictado una Real orden suspendiendo la expedición de obreros mensuales premiados para completar sus conocimientos en el Extranjero, por el retraso con que los consejos provinciales han remitido los expedientes de elección de aquellos y por falta de propuestas para algunas de las industrias designadas.

Hasta el día 21 del presente mes no se reanudarán los juicios orales por jurado, en la Audiencia provincial de Soria.

La guardia civil de Almenar ha detenido al vecino de Candillejera, Francisco Giménez García, como autor del hurto de un tapabocas de la pertenencia del vecino de Aldealafranca Máximo Ciria.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Burgo de Osma el joven Benedito Palomar Arribas, de 21 años y natural de Atauta a quien se le sigue causa por amenazas de muerte a otro.

El Sr. Hernando de la Cruz, médico, vecino de Vinuesa nos aplica la inserción de la siguiente noticia:

«Si, es cierto, que el fallo gubernativo favorece al Ayuntamiento pero no está terminado; oído que sea el parecer mio-hablaremos; mientras tanto el Titular y Particular de Vinuesa lo es el Sr. Hernando, que cuenta con el apoyo de la mayoría, la que le sostiene aunque todo lo perdiera, las 112 ptas. (titular) pasa a lo contencioso administrativo y las tres mil quinientas próximamente están pendientes del fallo judicial y no soy yo, he sido ajeno a estas cuestiones, son los míos.»

Por esta vez atendemos el ruego del señor Hernando porque no nos insulta, y tenemos que advertirle que es una equivocación suya la de creer que nosotros nos ocupamos de su personalidad.

Lo que hemos escrito referente a la resolución de la Comisión provincial a favor del Ayuntamiento de Vinuesa es totalmente exacto, y así lo comprueba esa misma resolución que hemos leído.

Y sepa el señor Hernando que en la referencia nuestra no hay detrimento para él. Informamos de hechos ciertos y nada más. Y ya comprenderá que nuestra información no puede estar a merced de sus conveniencias particulares.

El sábado último salieron en el tren correo para hacer un viaje por Valencia, Madrid y Andalucía, el párroco de Agreda D. Vicente Calonge acompañado de su hermano D. Luis,

hermana política doña Vicenta, y tía doña Amelia Rascibano. Realiz. viaje.

Por falta de espacio no podemos ocuparnos del Generario de Molina de Aragón, de donde ha regresado muy satisfecha la Comisión del Ayuntamiento de Soria, y de otros asuntos que reservamos para el próximo número.

Del avance publicado por la Dirección general de Agricultura, sobre la cosecha de cereales y leguminosas de la producción en España, de cereales de estío y leguminosas de 1910, comparada con la del año 1909, resulta:

Que el número de quintales métricos de maíz fué de 6.714,366 contra 6.340,150; arroz, 2.072,693 contra 2.144,150; 1.038,107 garbanzos, contra 834,950; trigo, 378,504 contra 277,900; escanda, 188,554 contra 128,750; algiuste, zanina, panizo y mijo, 62,714 contra 59,530.

La producción de leguminosas fueron: habas, en 1909, 1.652,403 contra 1.616,080; judías, 1.309,072 contra 1.433,540; algarrobas, 938,356 contra 1.000,470.

Las demás: arvejonas, yerbas, cacahuets, guisantes, lentejas, almortas y altramuz, dieron una producción algo superior a la de este año.

Más de la mitad de la producción de maíz corresponde a Galicia y Asturias, siendo Pontevedra la provincia que más produce, con una producción de 17 millones de quintales métricos.

La región de Levante es la que más arroz produce. Valencia, con 1.715,700 quintales métricos, representa el 80 por 100 de la producción total. A ésta sigue Tarragona, con 369,250 quintales.

En cuanto a los demás cereales ocupan en el primer lugar: en garbanzos, Sevilla; en trigo, Teruel, y en escanda, Sevilla. Córdoba es la que más habas recolectó; judías, Pontevedra, y algarrobas, Avila.

Son verdaderamente colosales las cantidades de flores y plantas que se gastan anualmente en la fabricación de cosméticos.

2.500,000 kilos de azahar, 2.000,000 de rosas, 1.200,000 de jazmines, 400,000 de violetas, de casi 100,000; 150,000 de claveles, 80,000 de mimosas, 60,000 de rosada, 50,000 de junquillos olorosos. Además, notables cantidades de fresa, navesiros, jacintos silvestres, millones de kilos de geranios, menta, etc., sin contar las raíces de lirios y las maderas olorosas.

La maravilla del presente siglo es el Gramófono que reproduce la voz humana, la música y todos los sonidos, con absoluta precisión. Pedid a Ureña-Barquillo, 14, y Prim, 1, Madrid los últimos catálogos gratis de Gramófonos y discos, y conoceréis, lo que, si sois personas de gusto, os ha de interesar.

ANUNCIOS

Se venden dos bonitos coches, un factón y un clare de cuatro asientos y dos fuera, y un hermoso caballo con sus arreos. Para informes en esta Administración. -1-

Se venden 30 pares de palomas mestizas. Para informes a D. Julián Valtuena, Corresponsal de esta periódico, en Morón de Almazán. 3-4

Asmáticos Tuberculosos los que sufrís Bronquitis Crónicas vuestra salvación GOTAS HELENIANAS

2 pesetas frasco. Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Atituberculosos de Cataluña. Depositario: D. José Morales Orantes Collado, 6, Soria.—Farmacia.

Juan G. y García

Tratante en ganados de corda. Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos al contado y fiado. Numancia, 53, Soria.

Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES PEDRO GONZALO ANGELO HERNANZ Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rábala de Madrid. Titular por oposición.

En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., e instrumental para operaciones y reconocimientos. Todos los días, desde y media a doce y media de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Vadillo, 10.—Burgo de Osma.

Venta de 64 yugadas de tierra, puestas en labor, y una casa con corral, en el pueblo de Aliud. Dirigirse a su dueño Melquiades Martínez, en Gómara. 3

Consultorio médico-quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, conforme a los últimos adelantos científicos.

ANDRES RUIZ GARCIA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regenta. Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matrin y operaciones de Cirujía general. Consulta, de 11 a 1.—Los martes de 2 a 4.—También por correo.

MAURA PEREZ PEINADORA

ofrece sus servicios en casa y a domicilio. Peinados de última moda. Precios económicos. Calle Real, núm. 15.

Tip. TIERRA SORIANA, de José Sáenz

NOTICIAS

Nuestro buen amigo D. Nemesio Caballero Olmeda, secretario del Ayuntamiento de Torralba del Burgo, ha contraído matrimonio con la Sra. Laureana Sarz.

Felicitamos a los contrayentes y los expresamos nuestro deseo de que sean venturosos en su nuevo estado.

El domingo y el lunes último se celebró la velada que el «Cuadro Artístico del Mercantil» preparaba para los socios del Círculo.

Se representó el drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio» y «El novio de doña Inés».

Los artistas del Círculo obtuvieron aplausos y felicitaciones por su notable trabajo.

Exceso de original nos impide la publicación de una extensa revista teatral.

El domingo último descarriló una unidad del tren correo ascendente de Soria a Torralba, retrasándose la llegada del correo unas horas y el reparto de la correspondencia que no pudo realizarse hasta cerca de las doce de la mañana.

D. Jaime Garán ha sido favorecido con el nombramiento de Registrador de la propiedad del partido de Medinaceli. Enhorabuena.

La policía de esta capital ha detenido a Eugenio Martínez Cruz, de 34 años, soltero y natural de Ojo (Santander).

No se le ha ocupado ningún documento que acredite su personalidad y ha sufrido varias condenas firmadas por los tribunales civiles y militares.

Esta mañana se ha verificado el entierro del soriano Bernabé Gonzalo y Gonzalo, que

LA CARIIDAD CRISTIANA

ta, como el ayuda de cámara que quiere probar a su señor sus habilidades.

—Ahora—dijo Juan Antonio—selo te falta esto. Y le puse su reloj y su cadena.

—Luego añadió. —En estos casos se necesita ser puntual, y un padrino sin reloj está expuesto a faltar.

—Señores—exclamó Uacista,—no respondo de las manchas. Así, pues, prohíbo las reclamaciones.

—Y sacando el reloj con cierta gravedad cómica, dijo: —Las nueve menos cuarto. Hablemos formalmente de la cuestión que nos ocupa. Según parece, mi ahijado no conoce a nadie en la corte.

Está en desgracia, y la desgracia tiene cara de hereje. Yo, sin embargo, me alisto siempre de buena voluntad bajo la bandera del infertunio.

Cree, además, que la razón está de parte de mí protegido, y me colocó a su lado, permaneciendo en mi puesto hasta donde le arrijan las circunstancias. Pero yo necesito un compañero que me ayude a llevar a cabo la partida. ¿Quién de ustedes se presta a servir de padrino conmigo al desconocido?

—Ye—dijeron a un mismo tiempo los dos amigos.

—Gracias en nombre de mi ahijado; pero sobra uno.

—Entonces, elige tú dijo—Juan Antonio. —¡Dios me libre de semejante cesa!

LA CARIIDAD CRISTIANA

—Luego añadió. —En estos casos se necesita ser puntual, y un padrino sin reloj está expuesto a faltar.

—Señores—exclamó Uacista,—no respondo de las manchas. Así, pues, prohíbo las reclamaciones.

—Y sacando el reloj con cierta gravedad cómica, dijo: —Las nueve menos cuarto. Hablemos formalmente de la cuestión que nos ocupa. Según parece, mi ahijado no conoce a nadie en la corte.

Está en desgracia, y la desgracia tiene cara de hereje. Yo, sin embargo, me alisto siempre de buena voluntad bajo la bandera del infertunio.

Cree, además, que la razón está de parte de mí protegido, y me colocó a su lado, permaneciendo en mi puesto hasta donde le arrijan las circunstancias. Pero yo necesito un compañero que me ayude a llevar a cabo la partida. ¿Quién de ustedes se presta a servir de padrino conmigo al desconocido?

—Ye—dijeron a un mismo tiempo los dos amigos.

—Gracias en nombre de mi ahijado; pero sobra uno.

—Entonces, elige tú dijo—Juan Antonio. —¡Dios me libre de semejante cesa!

—Gracias en nombre de mi ahijado; pero sobra uno.

—Entonces, elige tú dijo—Juan Antonio. —¡Dios me libre de semejante cesa!

—Entonces, elige tú dijo—Juan Antonio. —¡Dios me libre de semejante cesa!

OSRAM

La SUPERIORIDAD reconocida a la lámpara OSRAM sobre todas sus similares es por:

- 1.ª La economía en el consumo (1 vatio por bujía, garantizado).
- 2.ª La robustez de su filamento, no igualada por ninguna otra.
- 3.ª La blancura y brillantez de su luz, la cual no decrece un 4 por 100 después de 1.000 horas de funcionamiento.
- 4.ª La larga duración (1.000 horas, única lámpara que luce tanto tiempo).

La lámpara OSRAM se construye en todas las voltajes y de 16 a 1.000 bujías.

CONCESIONARIO CON DEPÓSITO PARA TODA ESPAÑA

León Ornstein - Madrid

MARIANA PINE-DA, número 5.

MAQUINARIA Y MATERIALES PARA INSTALACIONES

Almacén más importante en España en el ramo de electricidad

Fabrica de velas de cera privilegiada

FUSEBIO FERRI - Albaida (Valencia)

Representante y depositario para la provincia de Soria, **JOSE SAENZ MONED (Tierra Soriana)**

Para consumir cera con arreglo al decreto Pontificio, pedir antecedentes a esta casa, pues acaba de tomar la representación de la importantísima fábrica del Sr. Ferrí de Albaida (Valencia), y puede asegurarse a todos los consumidores que, por efecto de su condición de mechas metálicas se concluyeron ya los residuos.

Tengo a disposición de cuantos así lo desean, velas que podrá probar, y previo este requisito resolver lo que más le convenga, pues los resultados son los que convencerán más que las palabras en muchos casos, como el presente, inútiles.

Lo económico de los precios y lo excelente de su calidad y reducidísimo consumo, por efecto de las mechas metálicas que emplea en las velas la rebaba que tanto consume, me hacen esperar confiadamente que una vez conocida esta clase, única en España, no gastarán otra por su excesiva bondad.

Esta cera está fabricada con arreglo al decreto Pontificio de 14 de Diciembre de 1904.

Los precios son los siguientes:

Máxima, libra, 8,75 reales; kilo, 4,75 pesetas. — Notable, libra, 7, y 1/2 reales; kilo, 4 pesetas. — Corazón 1.ª, libra, 5 y 1/2 reales; kilo 3 pesetas. — OOO 2.ª, libra, 4 reales; kilo, 2,50 pesetas. — OO especial, libra, 3 y 1/2 reales; kilo, 2 pesetas. — Batalla, libra, 1,75 pesetas.

Condiciones. — Franco envasé y portes en la estación que se diga. — Pago a 30 días sin descuento y 30 con 2 por 100. — Si luego de recibidas y examinadas las velas no resultasen en su calidad mejor que ninguna, se retirarán de mi cuenta las remesas.

Excepción de la clase Batalla, todas llevan mecha de metal.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bigotes, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nácar, todo en abalorio, á precios sumamente económicos.

También se arreglan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

PREQUERRIA ARTISTICA E HIGIENICA

Impresos

En la imprenta de este periódico, se hacen toda clase de impresos, á precios muy económicos, tanto para Ayuntamientos, como para el Comercio y particulares.

Tierra Soriana

Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impreses de todas clases, con gran perfección y economía.

Cartas y Tarjetas

Gran surtido en pilas para agua bendita, modernistas, TIERRA SORIANA

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR

para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por 20 años.

3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!

Descubrimiento maravilloso. — Resultados sorprendentes. — Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. — Numerosos testimonios. — Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO**

Droguería General, Estación, II. - Vitoria.

NOTAS: Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Moned, TIERRA SORIANA.** — De venta: Farmacia de D. José Morales Orantes, SORIA. — De venta en Burgo de Osma, Farmacia de D. Ricardo Corres.

Mala Real Inglesa

Compañía General Transatlántica Francesa

Bilbao: Para Montevideo y Buenos Aires, el 27 de Noviembre, el vapor «Pardo».

Santander: Para Habana y Veracruz, el 6 de Noviembre, vapor «La Navarros»; el «Español» el 22.

Vigo: Para Brasil, Uruguay y Argentina, salida semanal para pasajes de 1.ª y 2.ª por vapores de gran lujo.

Bilbao: Servicios semanales directos á New York, para San Francisco, Boissé City, Elko, Nevada, etc.

Santander: Para Venezuela, La Guayra, Puerto Cabello, Colón y escalas, el 27 de Noviembre el vapor «Perón».

IMPORTANTE. — Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años puedan embarcar en Bilbao y demás puertos españoles sin ningún inconveniente.

Para más informes, dirigirse á su consignatario en Bilbao

Carlos de Maruri, Estación, 4.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra Incendio

á prima fija

FUNDADA EN 1866

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. G. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1902.

Pesetas.	
Capital social:	5.000.000,00
Reservas:	1.500.000,00
Reservas (Estatuaria):	1.000.000,00
Reservas (Técnica y garantía):	1.000.000,00
Inversiones y fondos disponibles:	3.035.479,00
Sinistros satisfechos:	12.044.104,00

GARANTIAS

Capital social: 5.000.000,00

Reservas: 1.500.000,00

Reservas (Estatuaria): 1.000.000,00

Reservas (Técnica y garantía): 1.000.000,00

Inversiones y fondos disponibles: 3.035.479,00

Sinistros satisfechos: 12.044.104,00

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Corres, 44

Comisión principal de la provincia, Plaza de Acaña, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

La legislación Española

recompilación de los Códigos, leyes, decretos, instrucciones, reales órdenes, circulares, sentencias y acuerdos de interés general publicados en la Gaceta de Madrid y en los Boletines oficiales de toda España, con comentarios, casos de jurisprudencia, comentarios, artículos doctrinales y formularios que facilitan el despacho de los más importantes servicios en los distintos ramos de la Administración práctica.

De esta importantísima obra que publica D. José Vila y Serra, se ha puesto á la venta los dos primeros cuadernos.

De la importancia de la misma, y de la utilidad que tiene para secretarios y toda clase de funcionarios, puede convencerse, solo al examinar los dos cuadernos publicados.

El precio de cada pliego de 16 páginas es de 25 céntimos de pesetas.

Cada entrega consta de 5 pliegos.

Se suscribe en la Librería de TIERRA SORIANA

42 LA CARIDAD CRISTIANA

—Pues, amigo mío, aquí nos tiene usted á sus órdenes para todo—le dijo Ecequiel, estrechándole la mano.

—Empiezo por decirles que necesito me presenten un traje decente, porque el mío se halla en su periodo de decadencia.

—¡Hola! ¿Te vuelves vanidoso?—exclamó riendo Juan Antonio.

—¡Dios me libre de semejante pequeñez!

—Entonces...

—Voy á explicarme, amigos míos. Esta noche tengo que hacer una visita.

—¿Vas á pedir la novia?

—No; pero voy de embajador y necesito honrar mi embajada.

—¡Por fin confesas la imperiosa necesidad de llevar la camisa limpia!

—Yo te diré. En dos casos de la vida conviene presentarse con buen exterior: cuando se pide la novia, y cuando se va de padrino á arreglar las condiciones de un duelo.

—¡Ah!—exclamó Ecequiel que apenas se había mezclado en la conversación, asombrándose el cambio de carácter que notaba en Uacista.

—¿Vas á batirte?—preguntó Juan Antonio.

—Acaso ha encontrado usted al seductor de María—dijo Ecequiel.

—Lo que á mí me sucede es más novelesco que todo eso. Voy á ser padrino de un hombre á quien no conozco. Es una de esas aventuras que pueden figurar en primer término en el catálogo de las inverosimilitudes.

43 LA CARIDAD CRISTIANA

Y Uacista contó su encuentro con Emilio y el resultado de la escena.

Luego añadió:

—De manera que necesito de la protección de ustedes, ó por mejor decir, del guardarropa de ustedes. Mi traje se alla en un estado tan deplorable, que presentarme con él á arreglar las condiciones del lance sería hacer poco favor á mi ahijado. El padrino de un duelo, como el padrino de una boda, debe presentarse con la camisa limpia. Son dos ocasiones en las que el exterior sirve de recomendación.

—Es una gran verdad. Mi ropa está á sus órdenes, amigo mío—dijo Ecequiel riéndose.

—Y la mía—repuso Juan Antonio.

Entonces, si á ustedes les parece, daremos principio á mi transformación, porque á las diez en punto es la hora de la cita.

—Pues manos á la obra—dijo Ecequiel.

—Vas á salir desconocido de esta casa.

—Dispengan ustedes de mi cuerpo y respeten mis harapos, pues mañana, al terminar el lance, vendré por ellos; les tengo cariño.

Media hora después Uacista parecía otro.

Se miró al espejo y casi se desconoció.

Nunca con más razón se pudo exclamar:

—¡Le que hace la ropa!

El practicante del hospital, después de vestido estaba más guapo.

Aparecía más guapo y mejor mozo.

Ecequiel se esmeró en la renovación de Uacista.

Hernias PEDRO RAMÓN

Ortopédico especialista en Medicina y Cirugía

Pdo. por las Reales Academias de Medicina y Cirugía

Tratamiento privilegiado. Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbos-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica que las maravillas del **Cémtico, Oclutor, Placa central, hipogástrica y reductor** Ramón, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Pídase gráfico notabilísimo y humanitario opusculo que regalamos, ó acúbase á este despacho, CARMEN, núm. 38, piso 1.º. — Barcelona.

Nota. — Esta casa no tiene tienda, ni sucursales, como algún tipo al presentarse ocasión alguna; los Sres. Médicos harán bien en advertir á los clientes que á este despacho dirijan.